



同安吕厝「送王船」民俗活动。陈嘉新摄

海丝文化交流 再谱新“船”说

中马“送王船”人类非遗纪念碑揭牌暨同安区吕厝华藏庵王船展示馆揭牌仪式举行

璀璨非遗

“送王船”纪念碑落成 成为中马文化交流新纽带

昨天上午,在阵阵热烈的掌声中,随着红布缓缓落下,巍峨的中马“送王船”人类非遗纪念碑矗立在人们眼前。石碑的正面和背面均篆刻有“送王船 人类非物质文化遗产代表作名录”的大字,两侧雕有蜿蜒向上的巨龙。

同安区吕厝送王船传习中心主任吕钦介绍,这座纪念碑由碑身和底座两部分构成,高12.98米、宽1.5米、厚0.9米,重达40吨。石碑顶部雕有一艘长达3米、制作精美的王船,船上的人物栩栩如生。石碑护栏内外两侧雕刻着一幅幅生动的连环画,讲述吕厝“送王船”民俗活动的全过程,以及海峡两岸和中马文化交流的历史画卷。

“送王船”人类非遗纪念碑的揭牌,进一步展示了中马两国的文化互动,再现了海上丝绸之路上的文化交流对话。

马来西亚中国公共关系协会副会长、拿督威拉颜天禄在接受记者采访时说,站在“一带一路”倡议提出十周年、马中建立全面战略伙伴关系十周年的历史节点上,本次活动不仅体现出两地人民对弘扬全人类共同价值的坚持,以及共建“各美其美、美美与共”文明交流互鉴之路的努力,同时也将助推世界各国人文交流、文化交融、民心相通形成新局面。

声音 马来西亚旅游、艺术和文化部部长张庆信:马来西亚旅游、艺术和文化部愿同中国一道,持续促进文化交流事业发展,推动“送王船”成为跨国度、跨文化、跨族群的共同文化仪式,传播中华文化潜藏的人类共同价值。

走向海洋

“送王船”不断再创造 成为海洋文化重要载体

同安区吕厝华藏庵王船展示馆昨日同时揭牌。展馆共两层,一入展馆,一艘气势恢宏的观赏木制王船映入眼帘。据介绍,这是按照“送王船”民俗活动的王船一比一的比例制作而成。王船的四周陈列着早期当地渔民农耕、讨海、生活的用具,通过一件件充满岁月痕迹的老物件,让人们直观地了解先辈走向海洋的历史记忆,以及“送王船”文化实践的民俗环境。展馆二楼,通过丰富的图文信息,生动再现闽南海洋文化历史演变和传承发展。

厦门市闽南文化保护发展专家委员会主任委员、厦门市闽南文化研究会会长叶细致撰写的《送王船的申遗故事》曾在《人民日报》(海外版)刊登,文章提到,将“送王船”核心价值归纳为“关于人与海洋可持续发展的仪式和相关实践”,得到中、马双方的广泛认同。“送王船”唤起人们对先辈走向海洋的历史记忆,维系人与海洋之间的和谐,并赋予其新的内涵和发展空间。

声音 同安区相关负责人:“送王船”承载的观察气象、潮汐、洋流等海洋知识和航海技术,是人们长期海上生产生活智慧的结晶。“送王船”在历代传承中结合地方知识不断再创造,并在与周围生产生活的互动中不断发展,成为人们传承、保护、发展海洋文化的重要载体和当代实践。

共建海丝

以“送王船”为纽带 助推“一带一路”文化交流

作为闽南古老的民俗活动,“送王船”是闽南沿海先民于明代创造的抚慰、祭祀海难遇难者的仪式,是闽南海洋文化的重要遗存。自15世纪至17世纪形成以来,“送王船”随着“下南洋”和海上贸易,逐步从闽南地区传播到东南亚地区,是中华文化在海上丝绸之路沿线国家传播与交融的生动例证。

同安吕厝“送王船”已有600多年历史,至今已举办过152届活动,同安也成为闽南地区“送王船”活动的主要区域之一。近年来,同安区担负起新时代新的文化使命,在各方的共同努力下,把“送王船”项目建设成非遗保护工作的展示宣传窗口,助推“送王船”成为全人类共同铭记和保护的文化遗产。

声音 马来西亚中国公共关系协会副会长、拿督威拉颜天禄:古丝绸之路之所以名垂青史,靠的不是坚船和利炮,而是宝船和友谊,因此共建“一带一路”倡议,追求的是发展,崇尚的是共赢,传递的是希望。马六甲与厦门是21世纪海上丝绸之路的重要节点,凭着深厚的乡情优势、悠久的历史资源、广大的侨力侨智,未来必能持续拓展各个领域的交流合作,并以“送王船”人类非遗为纽带载体,促进两地人民守护“共同的根”、传承“共同的魂”、成就“共同的梦”。

推动非遗文化创造性转化、创新性发展,同安区再度写下生动的一笔。昨日,中马“送王船”人类非遗纪念碑揭牌暨同安区吕厝华藏庵王船展示馆揭牌仪式在同安区西柯街道吕厝社区举行,马来西亚以及台湾地区的宗亲信众、青年代表约200人受邀参加。自此,“送王船”文化与海内外的对话交流有了新的桥梁与纽带。

“送王船”是中国、马来西亚共同的文化遗产,也是中华文化在海上丝绸之路沿线国家传播与交融的生动例证。2020年,中国和马来西亚联合申报的“送王船——有关人与海洋可持续联系的仪式及相关实践”(简称“送王船”)项目,被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。这是中国第一次与“一带一路”共建国家联合申报成功的人类非遗项目,探索出跨国联合申报的厦门案例。

记者 颜梅丽
通讯员 杨心亮 韩超
洪松梅 陈倩倩



中马“送王船”人类非遗纪念碑揭牌。陈捷摄



同安区吕厝华藏庵王船展示馆揭牌。